

# 議會定期會閉會 府會和諧攜手共創美好金門



右、縣長陳福海（右）、建設處長黃儒新（左）接受議員答詢情形；左、縣長陳福海於議會開議前與議員許玉昭、唐麗輝、吳佩雯討論縣政相關議題。（楊水詠攝）

記者楊水詠／議會報導  
金門縣議會第八屆第三次定期會昨日最後一天議程，由議長洪允典擔任主席主持，縣長陳福海率縣府一級機關（單位）首長（主管）以上人員及二級機關首長列席和備詢，分別審議決議通過縣府提案三十

、臨時動議案，縣長陳福海率縣府團隊列席及備詢，感謝議長洪允典和全體議員對於縣政的支持，對於議員提議需修法的將討論釐訂出可長可久的、對金門公平正義的相關法令，使金門得以永續發展和進步。

# 金門日報

第 二一四二五 號

KINMEN DAILY NEWS  
發行 人：蔡湛成  
社 會：今日二大張售新台幣六元  
印 刷 者：本報印刷廠

4 712826 389011

案三十一案，以及多項書面與口頭臨時動議案圓滿句點，更展現府會

中華郵政台字第二〇一一號執照為第二類新聞紙  
社址：89158 金門縣金湖鎮成功村一號  
服務電話：(082) 332374 三三二四六〇 傳真電話：三三一九九五

金門縣政府旅台鄉親北部服務中心 02-29150045  
金門縣政府旅台鄉親中部服務中心 0932-622-137  
金門縣政府旅台鄉親南部服務中心 0928-730-881  
台北榮總金門鄉親服務台 (02) 2875-7814  
安寧國醫附設藥線 衛生局 0988-262-115 (洪主任)  
法務部調查局檢舉專線 0800-007-007  
金門縣政府廉政專線 325538  
金門縣警察局 325341-372218  
刑警大隊 326562  
反詐騙專線 165、110  
交通隊 320870  
金門縣消防局 324021  
金門第九海巡隊 334211、336288  
336316  
金門縣港務處 332268  
金門縣消費者服務中心 電話 1950  
部立金門醫院 332546-7  
金門縣殘障服務協會 330765  
金門縣路燈道路養護小組免費服務專線 0800-020-120  
金門縣殘障專用公車預約服務專線 0800-811-100  
金門縣政府菸酒檢舉專線 082-322976  
勞工行政服務專線 373291  
社會福利服務專線 324648  
金門縣康復之友協會 334380  
金門就業中心專線 311119  
本報意見橋服務電話 332374

案三十一案，以及多項書面與口頭臨時動議案圓滿句點，更展現府會

時期自然村內佔用或開闢道路、公共設施爭

土地，縣府應據此向國防部或國有財產署爭取撥用國有土地交換使用，以落實公平正義。

四、請縣府於下次定期會前將土地交換修

島條例修正作爲努力方向，縣長陳福海答詢表示，公共設施基地與國有土地交換，我們將釐訂相關法令，爭取離島條例修法。

議員陳浤瑞對於董議員所提縣府提案第廿五案，他表示反對，認爲金門土地一丁點大，縣有或國有地釋出交換條件，在該鄉鎮不一

定能達到鄉親的需求，應該是全縣都可交換

，且大家要共同討論取得平衡點，並以價值

做爲交換點，建議維持以往方式做爲土地交換的方法。

議員洪鴻斌針對董議員意見，他認爲應有

落日條款，不能公部門在百姓未同意前就施

作公共設施，未來公共工程施作前應取得百

姓同意，始可施作；同時，他指出之前未徵得百姓同意的，公部門做了，百姓有意見，

公部門就要協助解決問題。

縣長陳福海表示，議員在議會所提的任何

意見，我們都會做全盤考量，並且一定站在

人民的角度去思考，相信都不會違背，我們

會找議員討論一個可長可久的、對金門公平

正義的相關法令。

議長洪允典指出，金門從戰地政務開始至

今，一些道路無法拓寬，規範太多，所受到

的限制很大，應以地方建設爲重的導向爲是

。

議員董森堡在議會審議縣府提案第廿五案—審議「洪

○○君申請金沙鎮廿五案—審議「洪

# 金門古墓及牛馬舍土地問題不容忽視



，甚至被後續進行法拍而造成更多民怨。○同理，民間牛馬舍土地被輕率拍賣，也是一樣的問題。儘管墓地或牛馬舍土地可能涉及找不到地主，但是，該土地所在地所屬宗親會，甚至社區發展協會，都應該可以成爲「暫領」或「持有」的對象。且在實務上，以姓氏宗親會或社區發展協會作爲「過渡」持有或「最終」持有，都可以大幅減少土地被不當國有化，以及後續衍生的連串問題。

目前，國產署應該重新考量（中央及地方民代也應該爭取），開放所有被收歸國有的墓地「認領」；且在通知環節，除了公告之外，最好主動通知「墓主」後人，如若找不到墓主，則應根據墳墓所在自然村，主動通知該自然村的相關姓氏宗親會。目前金門絕大多數姓氏已有相應的宗親會，這些墳墓都可以先由各該姓氏宗親會登記認領。無論如何

田間地頭的祖先墳墓，莫名其妙的被切割而變成了「國有地」。或許相關公部門會說，當初都已經有公告（或登報公告）了，是地主自己不在「期限內」要回或買回的。但試問，有多少鄉親會看到或注意到相關公告？況且，還有許多墓主鄉親是旅居在台灣或海外的。公告或登報的方式，並未顧及現實，也未善盡告知義務，採取「限期」方式，更是

墳墓若是屬宋明清「古墓」，且有一定價值者，則如蔡議員所建議，地方文化部門確實可以秉於文化專業評估，考量是否納入歷史建築並予以維護利用。其二，若為一般祖墓，且被登記為「國有」，則國產署還是應該儘快歸還給墓主子孫。目前的情況是，許多鄉親在不知情的情

部所皆知，金門的土地問題，是一個難解（甚至接近無解）的沉疴。且先不說那些非法侵占、非法登記、非法盜賣等問題，就以蔡議員提及的「祖墓」問題來說，所謂「鄉親祖先墳墓辦理承租」之說，聽著、看著就讓人覺得不可思議。自己的祖先墳墓，還要鄉親「承租」，實在悖離常情太甚。這期間或有內因與轉折，及其他權衡考量，然鄉親所要的，絕非僅以承租通融。而是將土地所有權歸還到其後世子孫或所屬的宗親會手上。

祖墓問題，從二個層面來看：其一，

題提出質詢及建誦。○  
蔡議員表示，國產署去年於媒體有披露「鄉親祖先墳墓辦理承租」訊息，祖墓有明清宋時代的，都屬歷史建築資產，文化局應列入歷史建築，並豎立告示牌說明古墓年代及文資。另外，蔡議員還表示地區有許多牛馬舍是早期為鄉村美化，政府補助將牛馬舍遷出村外，針對牛馬舍土地請財政處應注意，不要被國產署拍賣掉，尤以跟鄉村有關係的，財政處能出面制止拍賣，以維地方及鄉親的權益。

近期《縣政總質詢》，蔡水游議員對於將金門古墓列入歷史建築，以及牛馬舍土地禁止拍賣的議

# 金門縣議會第八屆第三次定期會

# 議會通過縣府30提案、議員31提案及5項臨時動議



左、右：金門縣議長洪允典昨主持議會第八屆第三次定期會第十九會次議程。

(楊水詠攝)

左、右：金門縣議長洪允典昨主持議會第八屆第三次定期會第十九會次議程。

(楊水詠攝)

金門縣議會第八屆第三次定期會經過長達一個月會議期，議員監督縣政、為民喉舌及看緊人民的荷包與福祉，昨日審議決議通過縣府提案三十案、議員提案三十一案，以及多項書面和口頭臨時動議案，各案案由分別臚列如后：

**縣府提案，計三十案：**

案 4、審議環境部環境管理署補助辦理「113年金門縣廚餘回收再利用效能提升計畫」，經費計新台幣 577 萬 2,000 元整（中央補助款 484 萬 9,000 元、縣配合款 92 萬 3,000 元），同意先行墊付案。

案 5、審議環境部環境管理署補助辦理「金門

縣海葵颱風掩埋場災損修繕補助計畫」，經費計新台幣 160 萬元整（中央補助款 134 萬 4,000 元、縣配合款 25 萬 6,000 元），同意先行墊付案。

案 6、審議環境部環境管理署補助辦理「優質公廁及美質環境推動計畫」，經費計新台幣 6,000 元整（中央補助款 172 萬 8,000 元、縣配合款 60 萬 8,000 元），同意先行墊付案。

案 7、審議內政部補助辦理「三維地籍建物整合建置作業」，經費計新台幣 80 萬元整（中央補助款 58 萬 4,000 元、縣配合款 21 萬 6,000 元），同意先行墊付案。

案 8、審議農業部農田水利署補助辦理「農地重劃計畫」，經費計新台幣 222 萬 6,381 元整（中

案 9 、審議衛生福利部補  
助款 14 萬元），同意先行墊付案。  
案 10 、審議衛生福利部補  
助款 74 萬 7,000 元、縣配合款 33 萬  
元，經費計新台幣 107 萬 3,000 元，  
處遇服務創新方案—兒少保案」，經費計  
新台幣 107 萬 3,000 元，同意先行墊付案。  
案 11 、審議衛生福利部國  
年補助地方政府發展兒童事  
，經費計新台幣 210 萬元整（中  
行墊付案。  
案 12 、審議衛生福利部國  
年度補助地方推動兒童發展  
經費計新台幣 113 萬元整（中  
行墊付案。  
案 13 、審議衛生福利部補  
助款），同意先行墊付案。  
案 14 、審議財政部補助辦  
停用地民間自提BOT案前置作  
幣 187 萬 5,000 元整（中央補助  
合款 18 萬 7,500 元），同意先  
行墊付案。  
案 15 、審議交通部觀光署  
執行旅宿輔導管理工作補助  
275 萬元整（中央補助款），  
案 16 、審議行政院輔助辦  
部觀光署協助地方政府執行  
）離島綜合建設實施方案  
旅遊永續觀光計畫」，經費  
設基金 150 萬元、中央補  
島建設基金 150 萬元、中央補  
行墊付案。  
案 17 、審議交通部觀光署  
用自治條例「廢止案。  
案 19 、審議內政部補助辦  
置金門縣種苗育苗示範AI智  
費計新台幣 1,515 萬元整（中  
元、縣配合款 1,515 萬元）  
案 22 、審議環境部補助辦  
沼液回置示範計畫」，經費  
央補助款 47 萬元、其他配合款  
付案。  
案 23 、審議農業部補助辦  
資源化利用計畫」，經費計  
補助款 95 萬元、其他配合款  
付案。  
案 24 、審議農業部農糧署  
補助直轄市、縣（市）政府  
計畫」，經費計新台幣 79 萬  
元，同意先行墊付案。  
案 25 、審議「洪〇〇君士  
XX 地號私有地與金寧鄉寧  
專案交換」，同意處分案。  
案 26 、審議文化部文化資

助辦理「金門縣政府 113 案」，經費計新台幣 182 萬 2,000 元、縣配合款 1,000 元整（中央補助款 1,000 元），同意先行  
民健康署補助辦理「113 故傷害防制宣導計畫」，  
中央補助款），同意先  
行辦理「兒少保護家庭  
護多元親職教育服務方  
000 元整（中央補助款  
1,000 元），同意先行  
民健康署補助辦理「113  
聯合評估服務計畫」，  
中央補助款），同意先  
行辦理「幼兒專責醫師  
市 228 萬 5,431 元整（中央  
計畫」，經費計新台幣  
款 168 萬 7,500 元、縣配  
同 意先行 墊付案。  
理「金門縣金湖鎮廣兼  
業計畫」，經費計新台  
幣 228 萬 5,431 元整（中  
央補助款），同意先  
行辦理「金門縣政府  
計畫」，經費計新台幣  
款 168 萬 7,500 元、縣配  
同 意先行 墊付案。  
理「第六期（112—115  
年）校園周邊暨行車安  
全牛智慧化飼養暨乳牛  
台幣 860 萬元整（離島建  
設款 132 萬 3,000 元），同  
計新台幣 180 萬元整（離  
助款 30 萬元），同意先  
行辦理「養豬場節水減廢及  
園署補助辦理「113 年度  
辦理地方永續海岸管理  
元整（中央補助款），  
大橋基金收支保管及運  
補助辦理「113 年度交通  
露營場輔導管理工作」，  
中央補助款），同意先  
行辦理「校園周邊暨行車安  
全牛智慧化飼養暨乳牛  
台幣 860 萬元整（離島建  
設款 132 萬 3,000 元），同  
計新台幣 100 萬元整（由  
53 萬元），同意先行 墊  
理「第六期（112—115  
年）智慧溫室基地工程」，經  
中央補助款 1,236 萬 7,500  
元，縣配合款 93 萬 7,500  
北區分署補助辦理「建  
理「金門縣畜牧場沼渣  
新台幣 184 萬元整（中央  
89 萬元），同意先行 墊  
請金沙鎮高坑劃測段  
山段 10XX 地號縣有地

畫」，經費計  
、縣配合款<sup>15</sup>  
及文化資產整  
整（中央補助款  
案 27、審議  
館多元閱讀推  
中央補助款  
，同意先行墊付  
案 28、審議  
案 29、審議  
年西園鹽場參  
萬元整（中中  
同意先行墊付  
案 30、審議  
會案 31、審議  
案 32、審議  
案 33、審議  
年度決算案  
案 33、審議  
決算案。  
**議員提案**  
案 1：請暨  
搭機比照離島  
案 3：建議部  
題，研議部  
題，研議部  
案 4：為華  
衛生所能量  
案 5：一  
間及病床數  
局增加醫護的  
金服務的意願  
興建金門醫院  
並輔導醫院提  
請衛生局研擬  
他教學醫院之  
案 6：建議部  
落實反毒宣導  
治及減輕離島  
案 8：為維  
工作，提高家  
與職場。  
案 7：建議  
靜脈雷射」等  
治療方式活化  
地區村里公所  
留供爾後公所  
以上者，亦廣  
抱怨，並增加  
案 12：為利  
案 13：縣有  
台重機贈送給  
案 11：建議部  
案 14：建議部  
系統，增加該  
區。  
案 10：建議  
案 15：一  
，落實畜牧業  
者責任管理辦  
法。

中央補助 費計新台 付案。	113年地方 款 41萬 新台幣 134	輔助辦理 ，經費計 配合款 24	胡璉文化 教文化活 校務發展	文教基金	「高壓氧 親意外事 之設立。 ，建請提 求最佳醫 沙鎮醫療 門醫院擴 縣府就高 疹疫苗費 生及公費 協助金門 症防治中 加強後端 各業管單 榮分院， 門籍 65 歲	處針對畜 、處分， 快定「設 分方式處 岐至沙崙 ，以嘉惠
---------------------	----------------------------	------------------------	----------------------	------	---	--

地，並且以維護設處及環境管理案16，用分區管制，讓鄉案17，增加市區光處檢測，響救護通案18，案19，縣道路願案20，強各級聯司合作，式，以左案21，港、澳旅案22，市公共運金門觀光案23，案23，開放不同性。案24，「道路控段、施工案25，建設發展案26，改建烈嶼案27，「實驗班生適才適案28，用問題，家長代表案29，縣高級中提升本縣案30，地區之全醫院、西點值加計基金或建案31，場鄰近村對當地民投資開發事」有效亮點誘因案2，以萬民民之期待案3，關到環保措施。案4，以地易地案5，土地，建例，以落

廢汙處理、境衛生與相關單位最終處置「原則」中，處研擬放，重新評標示不清楚，親發生意，下學之安，維護鄉親，莒光路紅，觀光處落，每日購票，購。購。

門觀光視，提振金門，縣觀光，火車站、將金門小，衆行車安，編列預算，科危樓教，國立金門，通管制等，政紀律，，俾便提，點和閒置，正「離島，語班」、，俾便提，環境。

環境。『離島建，道路佔用，姓名的權益，地政務時，金廈和平，決策者之，並事先，公司評估，探索館』，下醫院』，。其加計，研商解決，『金門縣，東坑社區，計費用支，部回饋轄，險醫療院，所、中醫，醫療資源，體金門經，公平正義，

定期查核機。三、建請  
等禽畜業者。  
「兩種土地的戶數劃分。  
全面檢視並  
全面檢視全。  
理自治條例。  
。二、建議  
必要，以不  
祿的可行性。  
APP 與各家船  
加電子支付。  
金門縣府提  
。於北中南管  
（公車站）培  
元市場。  
此，每年定  
升觀光之宣  
廸止本縣立  
縣府檢討委  
處現行施玉  
一教育資源。  
華業生升學  
住優秀學生。  
高中職校生。  
第13條增修  
規劃1-1道路  
用地取得規  
之民意連署。  
自之全國至  
用由離島建  
送中央討論  
社山射擊訓  
經費，以減  
輯／郭俊  
議縣府徵收  
石醫院」蓋  
「靈異傳玄  
，以增加觀  
原。  
發展，在離  
休點值以互  
自之全國至  
用由離島建  
送中央討論  
社山射擊訓  
經費，以減

漢 島落或收或規劃開門，人觀光故址常訓練。建設均醫離島修條土，本土、力源運育學、經費文化。路本縣看定期增加，專守縣規劃局船公並加門。住影請觀內，分限地使有請建機制

# 何浦國小西棟校舍落成 提供現代化學習環境



記者莊煥寧／綜合報導  
金門縣何浦國小西棟校舍的落成典禮在內隆重舉行，金門縣副縣長李文良、行政院金馬聯合服務中心執行長吳增允、議員王國代等貴賓出席，與全校師生共同見證了這歷史性重要時刻。

何浦國小新建西棟校舍工程自107年10月啓動規劃，108年11月獲得教育部老舊校舍改建經費3,44萬9,000元，並由縣府挹注900萬元，總計334萬9,000元的興建預算。歷經多方協調與努力，終於在111年2月23日順利動土，並在各界的期待中順利落成。

昨日早上八時展開的落成典禮由何浦國小舞蹈社帶來的「阿佤姑娘」舞蹈表演拉開序幕。舞蹈表演象徵著佤族人民對於生命的熱愛和崇尚自然力量，展現了舞者們的活力與激情。

隨後的剪綵儀式出席的貴賓包括李文良副縣長、吳增允執行長、縣府工務處長李銘培、教育處孫麗琪處長、何浦國小校務會理事長王國代議員、金沙鎮公所秘書許萬恭、金沙鎮民代表秘書陳憶萍、賈國昌建築師事務所、岩輝營造有限公司李金輝董事長、何浦國小家長會王季欣會長、前何浦國小鄭藩志校長、何浦國小陳佩玉校長。在禮生的引導下進行剪綵儀式，象徵著何浦國小新校舍的正式啓用。

「窮不能窮教育，苦不能苦孩子！」！縣長陳福海對於地區幼兒教育極為重視，儘管財政紀律嚴謹，教育預算也是不打折，他常說「知識點亮未來，學習精彩人生」。

董事長、何浦國小家長會王季欣會長、前

何浦國小鄭藩志校長、何浦國小陳佩玉校

長。在禮生的引導下進行剪綵儀式，象徵著何浦國小新校舍的正式啓用。

「窮不能窮教育，苦不能苦孩子！」！縣

長陳福海對於地區幼兒教育極為重視，儘

管財政紀律嚴謹，教育預算也是不打折，他常說「知識點亮未來，學習精彩人生」。

董事長、何浦國小家長會王季欣會長、前

何浦國小鄭藩志校長、何浦國小陳佩玉校

長。在禮生的引導下進行剪綵儀式，象徵著何浦國小新校舍的正式

# 消防局辦12導程心電圖檢查訓練7月起上線服務民眾

金湖海灘花蛤季

記者高凡淳／綜合報導  
消防局即將上線的12導程心電圖機，開啟本縣緊急救護的新里程碑，此項計畫設備悉數由該局爭取民間捐贈，為了善用此項得來不易的民間資源，以達成計畫目標，該局在接收到設備後隨即展開操作訓練，並自本(6)月22日起至30日止，對第一線執勤人員舉行全面性測驗，局長呂英華並於26日率代理副局長陳國瑋等人

記者高凡淳／綜合報導  
消防局即將上線的12導程心電圖機，開啟本縣緊急救護的新里程碑，此項計畫設備悉數由該局爭取民間捐贈，為了善用此項得來不易的民間資源，以達成計畫目標，該局在接收到設備後隨即展開操作訓練，並自本(6)月22日起至30日止，對第一線執勤人員舉行全面性測驗，局長呂英華並於26日率代理副局長陳國瑋等人



消防局局長呂英華與代理副局長陳國瑋前往金湖鎮督導同仁操作12導程心電圖機測驗情形。（消防局提供）



二〇二四金湖海灘花蛤季海報。（金湖鎮公所提供）

## 花蛤小天使、可歌唱大賽預賽今明舉辦

記者楊水詠／金湖報導

二〇二四金湖海灘花蛤季第十二屆花蛤小天使選拔賽、金湖鎮第十七屆歌唱大賽預賽將分別於今(十九)日及明(三十)日下午七時起在新市籃球場舉辦，參賽獎金二千元，入圍決賽者不再另外發送。

至於金湖鎮第十七屆歌唱大賽於十六日舉辦比賽試唱活動，計六位歌唱好手報名參賽角逐，經過屆歌唱大賽預賽預定於明天晚間七時起在新市籃球場舉行，請入圍預賽參賽人員準時報到，並領取歌手參賽證及號碼牌；參賽人員逾時未報到者，將參加於明(三十)日在新市

八千元。最佳靚麗獎：八千元。最佳創意獎：八千元。最佳才藝獎：八千元。優勝：五千元。另，凡入圍預賽並完成全程表演者皆可獲得

六台12導程心電圖機可供緊急救護勤務使用，大幅提升對於心肌梗塞患者之緊急處置能力。

心肌梗塞是一種嚴重的心血管疾病，若未及時救治可能導致嚴重後果，如心臟損傷，甚至死亡；12導程心電圖是一種高級的心電圖檢查技術，能夠提供關於心臟各部位電生理活動的詳細資訊，對於診斷心肌梗塞及確定患者的情況起到關鍵作用。為了讓外鄉親好的事情，一定會努力去做，除

了加強12導程心電圖訓練的深度和廣度外，也會持續加強救護設備的充實與維護，確保同仁執行緊急救護勤務時都能使用最先進的設備；本縣緊急救護服務，對於胸痛、胸悶患者到院前的12導程心電圖檢查預計將在7月1日

正式上線，到院前的12導程心電圖檢測是本縣推動到院前緊急救護工作的一個新的里程碑，能提高本縣民衆心肌梗塞治療速度和療後效果，這不僅僅是對患者生命的重大責任，也是對救護人員專業能力的充分體現。

消防局局長呂英華表示，縣長陳福華十分關心鄉親在救護車程的黃金時間，消防局遵循陳縣長指示，對金門鄉親好的事情，一定會努力去做，除

了加強12導程心電圖訓練的深度和廣度外，也會持續加強救護設備的充實與維護，確保同仁執行緊急救護勤務時都能使用最先進的設備；本縣緊急救護服務，對於胸痛、胸悶患者到院前的12導程心電圖檢查預計將在7月1日

正式上線，到院前的12導程心電圖檢測是本縣推動到院前緊急救護工作的一個新的里程碑，能提高本縣民衆心肌梗塞治療速度和療後效果，這不僅僅是對患者生命的重大責任，也是對救護人員專業能力的充分體現。

親至金城分隊測驗，防局積極推動此項訓練，包括操作技能，以提供結果表示滿意，並鼓勵第線消防人新的技能，以提供縣民更好的緊急救護服務。經統計資料顯示，本縣消防局去(112)年出勤緊急救護件數計3553件，其中求救原因為胸痛(悶)者約有103件，為了將原本到院後的12導程心電圖檢查在到院前執行，消防局做了相當多的努力，其中最為重要的是設備的充實，藉由環遊國際旅行社董事長李沃耀與惟願中心善心人士的捐贈，本縣目前已經有

6台12導程心電圖機可供緊急救護勤務使用，大幅提升對於心肌梗塞患者之緊急處置能力。

心肌梗塞是一種嚴重的心血管疾病，若未及時救治可能導致嚴重後果，如心臟損傷，甚至死亡；12導程心電圖是一種高級的心電圖檢查技術，能夠提供關於心臟各部位電生理活動的詳細資訊，對於診斷心肌梗塞及確定患者的情況起到關鍵作用。為了讓外鄉親好的事情，一定會努力去做，除

了加強12導程心電圖訓練的深度和廣度外，也會持續加強救護設備的充實與維護，確保同仁執行緊急救護勤務時都能使用最先進的設備；本縣緊急救護服務，對於胸痛、胸悶患者到院前的12導程心電圖檢查預計將在7月1日

正式上線，到院前的12導程心電圖檢測是本縣推動到院前緊急救護工作的一個新的里程碑，能提高本縣民衆心肌梗塞治療速度和療後效果，這不僅僅是對患者生命的重大責任，也是對救護人員專業能力的充分體現。

謝岳父翁文和先生的一手提拔，從台中至金門十年的時間，覺得每一樣的工作都要對社會的付出，用之社會、回饋社會，亦為岳父翁文和先生完成生前心願，接送專車，由金醫院長王世典代表接受，並回贈感謝狀表揚雲天租車善心義舉，為地區長者與弱勢族群造福。

金門地區雲天汽車租賃有限公司負責人潘維彬為

之遺願，他於廿七日前往衛福部金門醫院捐贈一輛

三菱得利卡自排八人客貨車，以做為醫院日照中心

接送專車，並回贈感謝狀表揚雲天租車善心義舉，為地區長者與弱勢族群造福。

金門地區雲天汽車租賃有限公司負責人潘維彬為

之遺願，他於廿七日前往衛福部金門醫院捐贈一輛

三菱得利卡自排八人客貨

# 潛伏結核感染篩檢

JOINING FREE  
本篩檢活動免費

## 潛伏結核感染是什麼？

結核菌進入人體後，當身體免疫力足夠時，可不發病，沒有症狀，也不具傳染性，不會傳染給其他人，這種狀態稱為潛伏結核感染。但當免疫力低下時，就可能發病成為結核病，造成傳播。

參加抽血者  
**可領300元禮券**

### 對象：

- 中國大陸、越南、印尼、  
泰國、菲律賓及柬埔寨之新住民
- 60歲以上慢性阻塞性肺病
- 45歲以上糖化血色素9以上糖尿病者

▲ 篩檢期間：113/1/1-113/10/31，請攜帶健保卡

有興趣者，可洽各衛生所  
諮詢檢查

金城衛生所：325059 郝小姐  
金沙衛生所：352854 翁小姐  
金湖衛生所：336662 蘇小姐  
金寧衛生所：325735 陳小姐  
烈嶼衛生所：362078 鄭小姐

\*曾經檢驗過，  
不需再次篩檢！



金門縣衛生局 關心您





1917年1月福建晉江蔡景豐（1901–1986）他家的商船在南海觸礁，大難不死，經海南福建會館主人粘玉昭（號璞齋）和邱厚生號老闆（邱景祥）伸以援手，助其脫險返鄉的傳奇故事，我在完成海口方面的田野調查之後，便急著想到晉江東石尋訪蔡氏後人，並渴望能有機會掀開那「火柴匣裡的珍珠」的神秘面紗。

珍珠怎麼會放在火柴匣裡呢？

## 火柴匣裡的珍珠

◎陳益源

事情的原委是這樣的，蔡景豐等八人（或十一人）在西沙群島幸運獲救，一個多月後才被送往榆林港。一開始，他們都主動幫忙海南島漁船上的水手出海撈魚，獵取大蛇。那種大蛇，貝殼大到可以拿來作洗衣桶，我猜有可能正是珍貴的碑磚貝。然而，海南漁民只取蛇肉煮熟曬乾，裝於布袋，貝殼盡棄於海中。

蔡景豐回憶道：「蛇唇有珠，形狀不一，有為菱角者，有橢圓者，有一蛇一珠者，有一蛇數珠者，我等亦各取多少，裝在火柴匣裡。」他在採珠時應該也沒料到，這些「火柴匣裡的珍珠」，後來又再次為歷盡滄桑的難民們解了圍。

根據〈瑞慶〉木帆船西沙群島觸礁記—蔡景豐航舟蒙難紀實》的記載，3月14日，他們輾轉回到汕頭，同船水客問他經營什麼生意，蔡景豐回答：「船觸礁於西沙群島，經海南船救生，現欲回籍，川資缺乏，擬將所拾得之珍珠變價。」那名水客感到好奇，頗

有興趣蒐購，議價結果，「每匣（火柴匣）四元成交」。蔡景豐自己「將較光亮留數顆，餘亦賣去，得五元」。

不過，令我納悶的是，姑且不論瓊崖水上警察第二區署林善初區長曾為他們募款廿二元，海口粘玉昭、邱景祥又協助籌得四十元，就連運輸兵艦「福安號」炮手都發給「每人三元」，他們怎麼捨得把「市上所未見」的珍珠賣掉呢？

直到我2024年6月18日造訪晉江東石玉井，尋得蔡景豐手稿文物，終於釐清謎團，原來他們在山頭遭遇幾個聯手作案的扒手，把他們的破包袱「偷去四、五包」。蔡景豐若不變賣珍珠，隔天抵達廈門大概就沒錢去報社刊登啓事，鳴謝海口福建會館主人粘世昭及海南島林桐船主的救命之恩，並再搭船回家。

那麼，我最後到底有沒有見著蔡景豐所留數顆「較光亮」的「火柴匣裡的珍珠」呢？

遺憾的是，我並未看到珍珠，但看到蔡景豐本人1971年初稿、1972年續完的《余生事畧》手稿部分照片，他已交代：「余所帶之珊瑚珠五顆，及奇怪石子，本意欲留作遇難紀念品」，後來「因借看人多，忘記取回，而全部遺失」，這……實在是太可惜啦！

此次泉州晉江東石之行，我雖無緣欣賞「火柴匣裡的珍珠」，但在晉江市博物館林清哲、陳聰藝的陪同下，陳益源意外地在該館巧遇「陳益源」（〈龍山寺重興碑記〉上刻「滬江陳益源號捐銀參賜員」），又經中國閩臺緣博物館莊小芳主任的引介，拜見博學多聞的晉江金井粘良圖先生、東石玉井蔡氏族人蔡書劍先生，承蒙他們的慷慨分享，讓我聽到許多關於蔡景豐海難事件的精彩軼聞，並親眼目睹他從海南攜回的瓊崖水上警察第二區署所發路照，看到他在家中親手製作的「深夢再造大恩之粘璞齋先生遺像」相框，以及他給恩人粘世昭寫信、贈詩的各種比珍珠還寶貴的訊息，深切感受到瀰漫在海南與福建之間真誠動人的鄉情。

由於篇幅有限，本文就先與大家分享現已遺失的「火柴匣裡的珍珠」，日後我當另撰完整的田野調查報告，還原更多歷史真相，以答謝各地師友們的鼎力相助。

一次搬家，  
我們便在這裡常住。

長年陰暗無光的房裡，  
總是透著悶悶的空氣；  
經年累月斑駁掉漆的牆面，  
是眼中唯一的風景。

我瑟縮在某個擁擠的空間，  
一停留就是數年。

偶爾，  
見你會開門進來看看，  
找找翻翻略帶塵封、堆放的雜亂物件，  
卻從來沒有想要找我。

主人，我很想你，  
你可否知道？

歲月不知過了多久，  
終於有天，  
吵雜的聲音驚醒了我。

身旁的大家議論紛紛的說，  
可能要離開這裡，  
所以我們都被想起了……

直到眼前迎上那熟悉的身影，  
步步走來——向我靠近。

◎方晴君

我滿心期待，  
我滿懷希望；  
期待與你對視那一刻……

只是最後在你若有所思，  
一番審視之後，  
我就被隨手拋進了，  
那半透明黑的垃圾袋中。

我知道，

又要搬家了，

只是往後的日子，

主人你，

再也不需要我了……

【小說連載】

## 跛跤鱸鰻 ◎陳長慶

鱸鰻強辯著說：「我欺負誰？欺負什麼善良？明明是你村長欺負我這個小老百姓。我的手臂快被你扭斷了，痛死我了，幹，你還不趕快放手！」

村長聽到「幹」字，一時怒火中燒，毫不留情地就「拍、拍」，送給他兩記清脆的耳光，復又扭動他的手臂，痛得他不得不咬牙求饒。「算我有眼無珠，你就饒了我吧！下次再也不敢了。」

村長鬆開手，厲聲地警告他說：「憑你鱸鰻這種貨色想跟我較量，還早！想要香蓮為妻也得秤秤自己有幾兩重，今天姑且饒了你，但要給我記住，如果不痛改前非，還想繼續在村裡為非作歹，我絕對不饒恕你，不要以為你真是鱸鰻，在我眼裡你只不過是一條要死不活的泥鰍，我不會把你看在眼裡！」村長說後又提高聲音問：「聽到沒有？」

鱸鰻站起身，懇求著說：「你不要那麼大聲好不好？在這個村莊，有誰敢跟我鱸鰻大小聲的，現在被你大聲怒斥，要是讓村人聽到，那不是很丟臉嗎？」

村長反問他說：「你還要臉嗎？如果你要臉，早就改頭換面了，怎麼還會在村子裡賭博抽頭、喝酒滋事，做盡所有的壞事。你簡直不要臉！」

鱸鰻強辯著說：「我並沒有強迫他們來賭，都是他們自己來的，怎麼能怪我？賭博難免有輸有贏，輸錢算他們倒楣，贏錢是我的本事；沒錢就不要賭，賭輸欠錢還錢是天經地義的事，所以我並沒有強迫他們。一旦酒喝多了難免會有爭吵，把看不慣的人痛揍一頓也是極其自然的事，這樣叫著欺負善良嗎？這樣叫著不要臉嗎？講這種話的人，未免太過份、太沒有天良了！」

村長憤怒地說：「做錯事不懂得悔過，還強辯，還嘴硬，還死不認錯！我看你是欠揍！」

（二九）

## 各行各業金門人

◎張添雄



任何時候來到金門，  
都會遇到親切的金門人；  
他們快樂的生活，安居樂業；  
歲月的變遷讓它們成長；  
雖然社會變遷，作物種類替換，  
但，他們樂於接受。  
各行各業自在生活，  
遇到他們可以與他們聊聊。



# 國產蛋供過於求 卓榮泰：以民生、價格穩定為標準



農業部長陳駿季表示，進口蛋釋出一定會看市場需求，如果市場國內蛋足夠，就不會釋出，會用庫存、滾動倉儲的概念處理。卓榮泰說，他要求以民生穩定、價格穩定來照顧大家，當作唯一標準。

張俊楷問，是否可以透過國軍「週週有雞蛋」加菜。卓榮泰說，這絕對有助於穩定供需求，已經在執行了，「我每天都吃2顆蛋」；陳駿季說，已經行文給國軍和一些相關團體業者，另外進口飼料營業稅也減免到9月底，會跟飼料公會協商，希望將免營業稅部分能回饋給雞農。

陳駿季表示，進口蛋做成蛋液、滷蛋後，他保證釋出時絕對不會超過效期；如果國內雞蛋夠的時候，絕對也不會釋出，「寧願報廢也不會釋出，去影響市場蛋價」。卓榮泰說，會請農業部嚴肅看待，一定站在食品安全上做相關加工、釋出，如果違背這原則，寧願銷毀。

張俊楷指出，超思雞蛋案很可能是啓動國會調查權的第1個案子，當時日本爆發禽流感，還從日本進口雞蛋。陳駿季說，日本是以府道縣市去做疫區控管，當時他有確認進口的蛋不是從疫區來，防檢局也有絕對把關，資訊非常明確，會再提供出口檢疫證明。

陳駿季表示，在民國111年時，不可能去預測112年會有這麼大的缺口，先去圖利超思做業績，112年再讓超思賺這個錢，這必須澄清，且檢調單位也已經在查。

## 紐時：90分鐘激辯 拜登不時結巴川普誤導議題

立法院會28日繼續進行施政總質詢，有立委關切近期國產雞蛋供過於求，是否還會從國外進口雞蛋。行政院長卓榮泰（左）答詢表示，當然有做生產規劃、做調節工作，讓國外進口蛋不要影響市場的價格以及民生需求。右為農業部長陳駿季。（中央社）

（中央社）



台中賴姓男高三生案，與賴男同婚的夏姓男子被台中地檢署依偽造文書罪嫌起訴，台中地方法院審理後，28日一審宣判，夏男遭判1年6月徒刑。場外有民眾到場舉牌聲援賴生。（中央社）

**5億高中生案法官認定假結婚一審判夏男1年6月**

台中賴姓男高三生案，與賴男同婚的夏姓男子被台中地檢署依偽造文書罪嫌起訴，台中地方法院審理後，28日一審宣判，夏男遭判1年6月徒刑。場外有民眾到場舉牌聲援賴生。（中央社）

【中央社記者蘇木春台中28日電】賴姓男高三生案，與賴男同婚的夏男，遭中檢依偽造文書罪起訴，台中地方法院審理後，28日一審宣判，夏男遭判1年6月徒刑，可上訴。

全案台中地院今天上午11時宣判，夏男未到庭聽判，審判長林依蓉當庭宣判，夏男共犯

人有虛偽結婚意圖，且夏男犯後態度不佳，今天判他1年6月徒刑，可上訴。

全案台中地院今天上午11時宣判，夏男未到庭聽判，審判長林依蓉當庭宣判，夏男共犯人有虛偽結婚意圖，且夏男犯後態度不佳，今天判他1年6月徒刑，可上訴。

台中地方法院行政庭庭長李進清今天接受媒體聯訪時表示，全案歷經1年審理，法官今天做出判決，判決主要理由，法官認定依照夏男供述，與賴生前的對話內容，並沒有相關較親密的對話或記錄，結婚當天依照監視器的錄影內容，以及相關證人證述，2人也無較

賴生有虛偽結婚的意圖。

台中地方法院行政庭庭長李進清今天接受媒體聯訪時表示，全案歷經1年審理，法官今天做出判決，判決主要理由，法官認定依照夏男供述，與賴生前的對話內容，並沒有相關較親密的對話或記錄，結婚當天依照監視器的錄影內容，以及相關證人證述，2人也無較

賴生有虛偽結婚的意圖。

賴生高三生剛滿18歲時，生父死前贈與30筆不動產，市值新台幣5億元，生父去年4月底過世、5月3日告別式；隔天賴男與夏男（承辦贈與事務人）外出，2人登記同婚後2小時，賴男在夏男住處墮樓亡。

台中地檢署去年6月21日偵

名城有線電視綜合台	
113年6月29日	CH33 節目表
07:00~08:00	名城報報
08:00~09:00	金門故事島 異鄉青農創業之路
09:00~10:00	咱ㄟ好厝邊 黑鮪魚合菜
10:00~11:00	金門頭家來開講 企業贊助地區運動
11:00~12:00	名城報報
12:00~13:00	金門故事島 異鄉青農創業之路
13:00~14:00	2024金門石獅文化季（上）
14:00~15:00	2024金門石獅文化季（下）
15:00~16:00	咱ㄟ好厝邊 黑鮪魚合菜
16:00~17:00	金門頭家來開講 企業贊助地區運動
17:00~18:00	名城報報
18:00~19:00	金門故事島 異鄉青農創業之路
19:00~20:00	咱ㄟ好厝邊 黑鮪魚合菜
20:00~21:00	2024料羅迎媽祖
21:00~22:00	金門頭家來開講 企業贊助地區運動
22:00~23:00	名城報報
23:00~24:00	金門故事島 異鄉青農創業之路
24:00~01:00	咱ㄟ好厝邊 黑鮪魚合菜
01:00~02:00	金門頭家來開講 企業贊助地區運動
02:00~03:00	名城報報

責任編輯／孫珮瑄

## 環太平洋軍演揭幕 指揮官：防止侵略行為發生



聯合部隊指揮官、美軍第3艦隊司令韋德（John Wade）（中）27日在環太平洋軍演的記者會上強調對印太地區穩定的承諾，演習的目的是防止侵略行為發生。（中央社）

【中央社記者林宏翰轉播香山27日電】美國主導的2024年環太平洋演習（RIMPAC）今起在夏威夷及其周邊地區展開。聯合部隊指揮官韋德回答中央社記者提問表示，演習目的在於防止侵略發生。

環太平洋演習是全球規模最大的軍事演習，每2年舉行一次，從1971年至今有53年歷史。今年有29個國家，40艘水面艦艇、3艘潛艦、14支地面部隊，超過150架飛機，參與聯合演習。韋德強調，美國謹守台灣關係法、美中三公報與對台六項保證所建立的「一個中國」政策。至於中國曾在2014年、2016年兩度受邀參與環太平洋演習，自2018年起缺席。韋德說明，中國沒有受邀的原因是不遵守國際規範。

智利海軍准將葛瑞羅（Alberto Guerrero）擔任參與環太平洋演習，自2014年、2016年兩度受邀參與環太平洋演習，自2018年起缺席。韋德說明，中國沒有受邀的原因是不遵守國際規範。

智利海軍准將葛瑞羅（Alberto Guerrero）擔任參與環太平洋演習，自2018年起缺席。韋德說明，中國沒有受邀的原因是不遵守國際規範。

智利海軍准將葛瑞羅（Alberto Guerrero）擔任參與環太平洋演習，自2018年起缺席。韋德說明，中國沒有受邀的原因是不遵守國際規